


 

  



 
  

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  اقتصاد خرد

  

  فصل اول
  »عرضه و تقاضا«

مقدمه  
  

بـين تئـوري    بايـد . بـراي فراگيـري اقتصـاد    اسـت ها و نيازهاي نامحـدود بشـر   اقتصاد علم تخصيص منابع و امكانات محدود به خواسته ،در يك تعريف ساده

كننـدگان از  و استفاده گذارانسياستبحث اقتصاد اثباتي يا واقعي پرداخته و كنندگان از تئوري به . استفادهشدهاي اقتصادي تفاوت قائل اقتصادي و سياست

  منابع كمياب است. يترين موضوع علم اقتصاد تخصيص بهينهپس مهمپردازند. تجويزهاي بايد و نبايدي به اقتصاد هنجاري (دستوري) مي

نظام هاي اقتصادي   
  

ها با توجه به ميزان دخالت دولت ،مكاتب اقتصادي ترينمهم كلي طوربه .گرددتر علم اقتصاد ميقيماقتصادي باعث مطالعه ع از نظام آگاهي

ترين فعال اقتصـادي  در نظام كمونيستي (متمركز) نقش دولت در اقتصاد بسيار زياد بوده و دولت اصلي .دنباشبندي ميدر اقتصاد قابل دسته

در حال حاضر تمام اقتصادهاي دنيا بين اين دو حالت حـدي   .هاي اقتصادي نداردت نقشي در فعاليتاست و در نظام مبتني بر بازار آزاد دول

  بوده و يك سيستم اقتصادي مختلط در تمام كشورها شكل گرفته است. 

هـاي  آزادي در انتخـاب فعاليـت   ،منظـا ايـن  از صفات بـارز   تعلق دارد.داري به سيستم اقتصاد آزاد سرمايه ،مباحث اقتصاد خرد مورد بررسي در اين مجموعه

  . استهاي بشر (تقاضا) و توليدات كالاها و خدمات (عرضه) عامل اصلي هماهنگي بين خواسته ،اقتصادي و عرضه و تقاضاي كالاهاست و نظام قيمت

 و پاسخگويي به سؤالات اساسـي   مصرف ،گيري براي توليدعامل عمده در راهنمايي مردم در تصميم ،در اقتصاد مبتني بر بازار آزاد :1مثال

  است؟ اقتصاد كدام

  ) سرمايه4  ) هزينه فرصت3  ) قيمت2  ) سود1

 :گيري است.راهنماي تصميم ،)قيمت تعادليعرضه و تقاضا (تعادل قيمت حاصل از  ،در اقتصاد آزاد (بدون دخالت دولت)  »2« گزينه پاسخ  

 
  ين اهميت را دارد. بيشتردر علم اقتصاد موضوع كميابي و تخصيص منابع محدود به نيازهاي نامحدود  :1نكته 

 موضوع اصلي علم اقتصاد، :2مثال .............  

  ) حفظ دموكراسي است.2  ) كميابي منابع اقتصادي است.1

  ) جلوگيري از رشد تورم است.4  ) تأمين صلح جهاني است.3

 است.علم اقتصاد، علم تخصيص منابع محدود به نيازهاي نامحدود   »1« گزينه: پاسخ  



 
  

  

عرضه و تقاضاصل اول:  ف  2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

 

  الماس  ـ  معماي آب

دارد و دليـل ايـن    ،نيسـت تري از الماس كه ضروري پايينشود كه آب با اينكه كالايي حياتي است قيمت الماس به اين موضوع پرداخته مي ـدر معماي آب  
 شود.ميكميابي و محدوديت باعث افزايش ارزش محصول  است،اب در اقتصاد امر پرداختن به منابع كمي

 كند كه:ال را مطرح ميؤاين س» آب ـ الماس«معماي : 3مثال   
  ) چرا تقاضا ناپايدار است.2  تواند مفيد بودن كالا را نشان دهد.اغلب نمي ،) چرا قيمت1
  آب احتياج دارند و به الماس احتياج ندارند.) چرا مردم به 4  تر از الماس است.) چرا آب ضروري3
 نسـبت بـه    تـري پـايين به قيمت  استحيات  يهتر براي ادامدارد كه چرا آب كه يك كالاي ضروريبيان مي» آب ـ الماس «معماي   »1« گزينه: پاسخ

هـر چـه توليـد يـك كـالا در       .دسـت آورد توان بـه اقتصاد ميپاسخ اين معما را در تعريف علم  .آيددست ميالماس كه چندان براي انسان ضروري نيست، به
  خواهد بود و برعكس. بيشترقيمت آن كالا  )باشد تر(كمياب باشدي مواجه بيشتربا موانع و محدوديت  ،توليد يهطبيعت و چرخ

 

 اقتصادي در اين است كه: فاوت منابع اقتصادي از منابع غيرت :4مثال  
  باشند.) منابع اقتصادي فراوان مي2  ) منابع اقتصادي داراي قيمت هستند.1
 باشند.) منابع غير اقتصادي داراي قيمت مي4  ) منابع غير اقتصادي كمياب هستند.3

 باشند. در نتيجه داراي قيمت مي محدود هستند،منابع اقتصادي   »1« گزينه: پاسخ  

  اـتقاض

كننده حاضر است آن را براي هر قيمت معين و در هر زمان مشخص خريداري ن مقدار از يك كالا يا خدمت دانست كه مصرفتوان بيشتريتقاضا را مي
  شود.كننده حاضر است براي ميزان معيني از كالا يا خدمت در مدت زمان مشخص بپردازد نيز تقاضا ناميده مينمايد. همچنين حداكثر قيمتي كه مصرف

  قاضا عبارتند از:عوامل مؤثر بر تـ 
x(Pقيمت كالاـ 1   .معروف است »قانون تقاضا« رابطه بهعكس با تقاضاي آن كالا دارد كه اين  يرابطه ،قيمت هر كالا در شرايط عادي :(
بـراي  تقاضـاي وي   ،بـا افـزايش درآمـد   يابـد امـا   افزايش مي عاديلاهاي كا قدرت خريد او و تقاضاي او براي ،كنندهبا افزايش درآمد مصرف :(I)درآمدـ 2

  همچنين تغييرات درآمد تأثيري در تقاضاي كالاهاي مستقل از درآمد نخواهد داشت.  .كاهش خواهد يافت ،كالاهاي پست
s(Pقيمت كالاي جانشينـ 3 مثل گوشت مرغ  ؛ه تمايل به مصرف همزمان آن با كالاي تقاضا شده را نداردكنندكالايي است كه مصرف ،كالاي جانشين :(

  يابد.و گوشت ماهي و يا شكر و قند. اگر قيمت شكر افزايش يابد تقاضا براي قند افزايش مي
c(Pقيمت كالاي مكملـ 4 با افزايش در قيمت كـالاي   .مثل چاي و قند ؛باشدمي كالاآن شود، مكمل كالايي كه به همراه كالاي مورد تقاضا مصرف مي :(

  يابد.كالاي موردنظر كاهش ميبراي  تقاضا ،مكمل
تقاضـاي او در هـر سـطحي از     ،…و  هـاي پزشـكان  ، توصـيه با تغيير سليقه هر فرد به دليل تبليغات، افزايش اطلاعـات  :(T)اتحسليقه و ترجيـ 5

  يابد.مي قيمت تغيير
e(Pانتظارات قيمتي يا قيمت انتظاريـ 6 انتظار افزايش قيمت كالاي خاصي را در آينده داشته باشد، تقاضاي خود را از آن كـالا در   ،كنندهاگر مصرف :(

  دهد.زمان حال افزايش مي
تقاضـاي آن كـالا    ،باشـد  بيشـتر كنندگان يك كالا در بـازار  چه تعداد مصرفو هر استاضاي بازار مؤثر اين عامل در تق :(C)كنندهتعداد مصرفـ 7

  افزايش خواهد يافت.
  در تقاضاي كالاها و خدمات مؤثرند. … علاوه بر موارد فوق عوامل بسيار زيادي از جمله سن، جنس، فرهنگ، فصل و

 ؟باشدقانون تقاضا مي گربيانكدام مورد  :5مثال 

  باشد.بين قيمت كالا و تقاضا مي مستقيم يرابطه) 1
  عكس بين تغييرات قيمت و مقدار تقاضاي يك كالا. يرابطه) 3

 مستقيم بين قيمت كالا و تقاضاي كالاهاي ديگر. يرابطه) 2
  ارتباط با يكديگر.معكوس بين قيمت و مقدار كالاهاي بي يرابطه) 4

 :معكوس وجود دارد.  يرابطهكالا بين قيمت يك كالا و مقدار تقاضاي آن  تقاضا، طبق قانون  »3« گزينه پاسخ 



 
  

  

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  اقتصاد خرد

  تابع تقاضا 

d  نوشت:متأثر از عوامل مختلف  مقابل صورتبه توانمي تابع تقاضا را ،با توجه به عوامل مؤثر در تقاضا
x x s c eQ F(P ,I,P ,P ,T,P ,C, )   

d    :ابع تقاضا به اين شكل خواهد بودت ،قيمت به جزشرايط  همه عوامل وبا فرض ثابت بودن 
x xQ f (P )  

x(Pقيمت كالا ميانمعكوس  رابطه يدهندهنشان اين تابع ،استمنفي  ارائه شدهبا توجه به اينكه شيب تابع  x(Qو مقدار تقاضا (  كـه بـه آن   باشـد، مـي  (
تقاضا  يه، معادلزير يهرابط همچنين .جدول، نمودار و معادله نشان داد صورتبه معكوس بين قيمت و مقدار تقاضاي كالا را رابطه توانند. ميگوي ابع تقاضات
  دهد:را نشان ميصورت عمومي به

d
x xQ a bP   

  

a  دهدكه به قيمت بستگي ندارد و حداكثر مقدار تقاضا را در قيمت برابر صفر نشان مي است يتقاضايمقدار  بيانگرعرض از مبدأ تابع و.   
b باشدميقانون نزولي بودن تقاضا  يهدهندنشان علامت منفي آن وآيد دست ميقاضا بهت يهگيري از معادلكه با مشتق استشيب تابع تقاضا  عكس.  

dبه تابع :2نكته 
x x

a[P Q ]
b b

 
  گويند.معكوس تابع تقاضا يا تابع قيمت مي 1

 معكوس تابع تقاضاي :6مثالd
x xQ P 1   آوريد. دست را به 2

1 (d
x xQ P 2  2 (d

x xP Q 2 1  3 (d
x xP Q 

15 2  4 (d
x

x
Q

P
 

1 1

1 2  

  :است: قيمتمعكوس تابع تقاضا همان تابع »  3« گزينهپاسخ  
d d d d
x x x x x x x xQ P P Q P Q P Q          

  1 1 11 2 2 1 52 2 2  
 

  منحني تقاضا
 مـؤثر ته شده است. زيرا در اين تعريف ساير عوامل در نظر گرف هاقيمتي مختلف كالا و مقادير مختلف مصرف در اين هاقيمتبين  يدر تعريف تقاضا رابطه

  آن كالا است.تقاضا براي يك كالا شامل تمام تركيبات قيمت و مقدار منحني  ايم.كردهتقاضا را ثابت فرض  بر
  .شود، منحني تقاضا ناميده ميصورت زيربهمختصات  دستگاهدر نمايش هندسي تابع تقاضا 

x x
aP Q
b b

 
d         يا       1

x xQ a bP   

aبا توجه به منحني رسم شده در قيمت
b

هـاي  گوييم. در قيمتمقدار تقاضا برابر صفر است كه به اين قيمت حداكثر قيمت مي 

  گيرد.يمت، تقاضايي براي كالا صورت نميهاي بالاتر از اين قتر از اين قيمت، حداكثر تقاضاي كالا مثبت است و در قيمتپايين

 Px 

Qx 

a
b

a 

1
tan

b
  



  

 در تابع تقاضاي :7مثالQ p 5   ست از:ا حداكثر قيمت عبارت2
1 (p  5   2 (p 1   3 (p  35  4 (p  25  
 :استمقدار مصرف برابر صفر  ،در حداكثر قيمت  »4« گزينه  پاسخ(Q ) ،  :در نتيجه خواهيم داشت  Q p 5 2  

Q p p p      5 2 5 2 25     
 

  جدول تقاضا
 بـراي تـابع  بـه عنـوان مثـال     در يـك جـدول نشـان داد.    تـوان العمل مقدار تقاضـا در مقابـل تغييـرات قيمـت را مـي     و عكساطلاعات مربوط به تابع تقاضا 

d
x xQ P 1   خواهيم داشت: 2

 شود؟قاضا كدام مورد متغير فرض ميدر بررسي تابع ت :8مثال  
  ضاقيمت كالا و مقدار تقا) 4  درآمد) 3  مقدار تقاضا) 2  قيمت كالا) 1

 :د. نشوعوامل ثابت فرض مي يقيمت كالا و مقدار تقاضاي آن امكان تغيير داشته و بقيه تقاضا فقط يدر جدول، منحني و معادله» 4« گزينه پاسخ   

x
d
x

P

Q



 

1 2 3 4 5
1 8 6 4 2



 
  

  

عرضه و تقاضاصل اول:  ف  4  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  و تغيير تقاضا تقاضا مقدار تغيير 

تغيير مقدار تقاضا  ،در تغيير باشد مؤثر ي مورد نظرقيمت كالا در صورتي كه تنها دارد.حركت روي منحني تقاضا با تغيير تقاضا (تغيير منحني تقاضا) تفاوت 
كـه در  (عواملي كه قـبلاً ثابـت فـرض شـده بودنـد)      جز قيمت خود كالا  عاملي بهو زماني كه هر شود و با حركت روي منحني تقاضا نشان داده ميرخ داده 

  اهد نمود. است باعث تغيير تقاضا گردد، منحني تقاضا تغيير خو مؤثرضاي فرد اتق
 شود؟از عوامل زير باعث تغيير مكان منحني تقاضا مي يككدام :9مثال   

  هاي ثابت توليد) تغيير در هزينه4  كنندگان) تغيير در درآمد مصرف3  توليد متغير هاي)  تغيير در هزينه2  ) تغيير در قيمت كالا1
 باعث حركت روي منحني خواهد شد.) 1( گزينهد و نباشيمربوط به منحني عرضه م 4و  2هاي گزينه  »3« گزينه: پاسخ  

 
  الف) تغيير در مقدار تقاضا

حركت روي منحني تقاضا رخ داده  ،گوييممي در اين حالتگيرد كه قيمت كالا صورت ميدر اين تغيير به دليل تغيير 
بـا   مقابـل طور مثال در منحني به .منحني تقاضا منتقل شده است ديگر روي يهاي به نقطو مقدار تقاضا از نقطه است

 يكننده مقدار تقاضاي خود را از نقطهافزايش يافته و مصرف BQبه AQمقدار تقاضا از BPبه APكاهش قيمت از
A  بهB  .تغيير داده است  

  تغيير در تقاضا ب)
تـابع تقاضـا رخ    (shift)انتقـال  در ايـن حالـت   ،واقـع  درافتد كـه  اتفاق ميخود كالا قيمت تغيير  اين تغيير به دليل تأثير عوامل مؤثر بر تقاضا به استثناي

 دد: گرطور كلي موارد زير باعث تغيير تقاضا ميبه دهد.مي
 
 
 
 
  
  
  ـ تغيير در درآمد1ـ ب

 .دهنـد ي كالاهـا را كـاهش مـي   كنندگان مصرف برخي كالاها را افزايش داده و مصرف برخمصرف ،و بدون توجه به قيمت كالاها هكنندبا تغيير درآمد مصرف
  همچنين ممكن است مصرف برخي كالاها با تغييرات درآمد تغيير نكرده و ثابت بماند. 

ه و منحني تقاضا به سـمت راسـت   كالا افزايش يافت تقاضاي آن ،كنندهورد بررسي عادي باشد (مانند اكثر كالاها) با افزايش درآمد مصرفاگر كالاي م
يابـد و منحنـي تقاضـا بـه سـمت      تقاضاي آن كالا كاهش مي ،ولي اگر كالا پست باشد (مانند اتوبوس) با افزايش درآمد ؛شود(بيرون و بالا) منتقل مي

نخواهـد   (كالاهاي حياتي) مثـل انسـولين  گردد، همچنين تغييرات درآمد تأثيري در مصرف كالاهاي مستقل از درآمد منتقل مي )پايينپ (داخل و چ
  و باعث انتقال منحني تقاضاي اين كالاها نخواهد شد. داشت
 :براي گروهي ديگر پست باشد. همچنين ممكـن اسـت يـك كـالا در     تواند براي گروهي عادي و يك كالا همواره پست يا عادي نيست. يك كالا مي توجه

  اما در زماني ديگر همان كالا براي فرد پست تلقي شود. ،يك زمان براي فردي عادي باشد
  قيمت كالاهاي ديگر   ـ2ـ ب

  هيچ ارتباطي با يكديگر نداشته باشند.  موردنظر يدو كالا ممكن است با يكديگر داراي ارتباط جانشيني يا ارتباط مكملي بوده و يا در اكثر موارد كالاها
ولي ارتبـاط   ،ها معكوس خواهد بود (مثل چاي و قهوه)جاي يكديگر استفاده شوند و در واقع ارتباط مصرفي آنه توانند باگر دو كالا با هم جانشين باشند مي

اگر دو كالا مكمل هم باشند حتماً  يابد).قيمت چاي تقاضا براي قهوه افزايش مي (مثلاً با افزايش ها با تقاضاي جانشين آن مثبت خواهد بودقيمت يكي از آن
هـا و  قيمـت يكـي از آن   يرابطـه ولـي   ،(مثل قهوه و شـكر)  باشدها مستقيم ميمصرفي آن يبا هم و در كنار هم استفاده خواهند شد و در اين حالت رابطه

تـأثيري در   ،كـالا يـك  همچنين تغييـرات قيمـت و مصـرف     .)يابدكاهش مي شكر تقاضايقهوه  قيمت  با افزايشمصرف مكمل آن معكوس خواهد بود (مثلاً
  نخواهد داشت (مثل چاي و دوچرخه). ارتباط با آنيك كالاي بيتقاضاي 

  
  
  

  
  

xمصرفي يرابطه  بين دو كالا يرابطهنوع  yQ Q  قيمت مصرف  يرابطهPy Qx 

  مستقيم  عكس  جانشيني
  عكس  مستقيم  مكملي

  نامشخص  نامشخص  مستقل از هم

A

B
AP

BP

BQAQ
Q

P

d
1d

xQ

xP

افزايش تقاضا

d
1d

xQ

xP

 كاهش تقاضا

A AB B

AQ
AQBQ

BQ

A BP PA BP P
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 اگر قيمت كالاي :10لمثاX تغيير كند اما تقاضاي كالايY تغيير نكند، دو كالا:           
  باشند.) مكمل يكديگر مي4  باشند.نشين يكديگر مي) جا3  باشند.) مستقل از يكديگر مي2  ) پست هستند.1

 :اگر با افزايش قيمت كالاي  »2« گزينه پاسخX تقاضايY دو كالا جانشين هم هستند و اگر با افزايش قيمت ،افزايش يابدX  تقاضـايY   كـاهش
  ارتباط يا مستقل از هم هستند.نداشته باشد دو كالا بي Yتأثيري در تقاضاي Xدو كالا مكمل هم هستند و اگر تغيير قيمت ،يابد

  ـ سليقه و ترجيحات  3ـ ب
  كنندگان به افزايش مصرف يك كالا گردد باعث افزايش تقاضا براي آن كالا نيز خواهد شد و برعكس.كه باعث تمايل مصرف عامليبه طور كلي هر 

انتقـال   حاتاصـطلا  .باشندبوده و به معناي كاهش تقاضا مي مترادف يكديگر پاييناصطلاحات انتقال منحني تقاضا به سمت چپ، داخل و  :3نكته 
  .باشندبه معناي افزايش تقاضا مي بالاو  خارج، راستبه  تقاضا منحني

 به سمت راست تغيير مكان پيدا خواهد كرد، اگرعادي  يمنحني تقاضا براي يك كالا :11مثال:   
  كالاي جايگزين كاهش يابد.) قيمت 4  ) قيمت كالا كاهش يابد.3  كالا افزايش يابد. يه) عرض2  كننده افزايش يابد.) درآمد مصرف1

 :ي از كالاي عادي خواهد داشت و منحني تقاضـا  بيشتركننده تقاضاي مصرف ،كننده در هر سطحي از قيمتدرآمد مصرفبا افزايش   »1« گزينه پاسخ
شـود و  باعث حركت روي منحني تقاضا مـي  ،3 گزينهكالا باعث كاهش قيمت كالا گرديده و مانند اثر  يهشود. افزايش عرضبه سمت راست و بالا منتقل مي

  شود.منتقل مي پايينباعث كاهش تقاضاي كالا شده و منحني تقاضا به سمت چپ و  ،كاهش قيمت كالاي جانشين
  

 كند، اگرمنحني تقاضا براي يك كالاي عادي به سمت چپ حركت مي :12مثال:    
  كننده كاهش يابد.) درآمد مصرف4  ) قيمت كالا كاهش يابد.3  ) قيمت كالا افزايش يابد.2  يابد.كننده افزايش ) درآمد مصرف1

 :منحني تقاضاي كالاي عادي به سمت راست و  ،با افزايش درآمد .باشدتقاضاي كالاي عادي داراي ارتباط مستقيم با تغيير درآمد مي  »4« گزينه پاسخ
  شود.با كاهش درآمد به سمت چپ منتقل مي

 چـه   با حجم موتور بـزرگ  يهايابد، تقاضا براي اتومبيلهاي با حجم موتور كوچك و قيمت بنزين همزمان افزايش ميفرض كنيد قيمت اتومبيل :13مثال
    كند؟تغييري مي

  يابد.ي) كاهش م4  يابد.) افزايش مي3  توان اظهارنظر كرد.) نمي2  ماند.) ثابت مي1

 :با افزايش قيمت اتومبيل با حجم موتـور   .است كوچكبا حجم موتور مكمل بنزين و جانشين اتومبيل  ،بزرگاتومبيل با حجم موتور   »2« گزينه پاسخ
در  .شـود مـي  بـزرگ  با حجم موتـور ولي افزايش قيمت بنزين باعث كاهش تقاضاي اتومبيل  ،زيادتر خواهد شد با حجم موتور بزرگكوچك تقاضاي اتومبيل 

  .نيستاثر نهايي مشخص  ، با حجم موتور بزرگنتيجه به علت مشخص نبودن افزايش و كاهش در تقاضاي اتومبيل 

 اگر افزايش قيمت كالاي  :41مثالAتقاضا براي كالاي ،B ش دهدرا افزاي:    
  مكمل يكديگر هستند. Bو A) كالاي2  جانشين يكديگر هستند. Bو A) كالاي1
  كالايي پست است. B) كالاي4  كالايي پست است. A) كالاي3

 :اگر با افزايش قيمت كالاي  »1« گزينه پاسخA كنندگان بتوانند كالايمصرفB را جانشينA تقاضاي كالاي ،نمايندB پس ،افزايش خواهد يافتA 
مصرف كنند و به ايـن دليـل مجبـور باشـند از كـالاي       كمتر Aكنندگان از كالايمصرف، Aاما اگر با افزايش قيمت كالاي .جانشين همديگر خواهند بود Bو

در صورتي كه افزايش قيمت يك كـالا هـيچ تـأثيري در تقاضـاي كـالاي ديگـر        .كاهش خواهد يافت Aتقاضاي كالاي مكمل ،مصرف كنند تركممكمل آن نيز 
 د.نشوص داده ميكنندگان تشخيفقط با افزايش يا كاهش درآمد مصرف 4و  3هاي گزينه ارتباط خواهند بود.نداشته باشد اين دو كالا مستقل يا بي

  
e(Pدر آينده اگر قيمت انتظاري :4نكته   اگـر  .يابـد و بـرعكس  منحني تقاضا به سمت چپ انتقال مـي  ،بيني كنيمپيش تر از قيمت جاريپايينرا  (

  يابد و برعكس.مي به سمت راست انتقال ي آنتقاضا ،فتداتفاق بي براي يك كالا تبليغات مثبت
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 شود كهتبليغات براي يك كالا باعث مي :15مثال:   
  حركت كنند. پايينكنندگان روي منحني تقاضا به سمت ) مصرف2  كنندگان روي منحني تقاضا به سمت بالا حركت كنند.) مصرف1
 ) منحني تقاضا به سمت چپ تغيير مكان يابد.4  ر مكان يابد.كنندگان به سمت راست تغيي) منحني تقاضاي مصرف3

 :كنندگان به مصرف يك كالا و به دنبال آن انتقـال منحنـي تقاضـاي آن كـالا بـه سـمت       تبليغات مثبت باعث افزايش تمايل مصرف  »3« گزينه پاسخ
  راست و بيرون خواهد شد.

  

(مثـل   كالاي بدون جانشين و كـاملاً ضـروري  تقاضاي ، بوده منحني تقاضا براي كالاي گيفن با شيب مثبت منحني تقاضا: خاص هايحالت :5نكته 
اصطلاحات هاي آينده با هر يك از در فصل ،خواهد بودصورت افقي رقابت كامل به بازار در بنگاه مقابل هر تقاضايو  بوده صورت عموديبه انسولين)

  آشنا خواهيد شد.

 رود منحني تقاضاي گوشت مرغ از حالتبا افزايش قيمت ماهي انتظار مي :61مثالA  ؟از چهار مورد زير تغيير يابد يككدامبه  
  
  
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  
  :صـورت  بـه يابد و منحني تقاضاي گوشـت مـرغ   گوشت مرغ افزايش مياز جمله هاي ماهي جانشينبا افزايش قيمت ماهي، تقاضاي »  3« گزينهپاسخ

  يابد (گوشت مرغ و ماهي جانشين يكديگر هستند).انتقال مي Aبه Aاز حالتيافته و  به سمت راست و بالا انتقالموازي 
 

 ؟نيستكدام عامل در افزايش تقاضاي روغن موتور داخلي مؤثر  :17لمثا  
  مصرف كالاي داخلي  تبليغافزايش ) 2  ش قيمت روغن موتور خارجي يافزا) 1
 بهبود كيفيت اين محصول) 4  كاهش قيمت روغن موتور داخلي) 3
 :در حالي كه در اينجا افزايش  ،حركت روي منحني تقاضا خواهد شدكاهش قيمت روغن موتور داخلي باعث افزايش مقدار تقاضا و » 3« گزينه پاسخ

 تقاضا و انتقال منحني تقاضا مورد نظر است.

  تقاضاي بازار

 باشد به شرطي كه اين افراد داراي تابع تقاضاي مستقل از يكديگر باشند. اگر توابع تقاضاي افراد جامعـه جامعه مي جمع افقي تقاضاي افراد در ،بازار تقاضاي
 خواهد بـود ولـي در هـر شـرايطي قـدرمطلق شـيب      ي مختلف هاقيمتع تقاضاي افراد در از جمحاصل يك خط شكسته  ،د منحني تقاضاي بازارنخطي باش

  خواهد بود. تركوچك ،تقاضاي افراد قدرمطلق شيب منحني نسبت به منحني تقاضاي بازار
  آيد.دست ميهتابع تقاضاي بازار ب ،تعداد افراد در تابع تقاضا به شكل معمولي اگر افراد معيني داراي تابع تقاضاي يكساني باشند با ضرب

Qصورتها بهفرض كنيد كه بازار از دو نفر تشكيل شده است كه تابع تقاضاي آن ،به عنوان مثال p 1 1 2وQ p 2 2 2 باشد. تابع تقاضاي بازار مي
  :برابر است با

Q Q p p   2 2 2 5  
Q Q Q p p    1 2 3 4 5  

باشـد،   pتـابعي از   Qصورتتوجه كنيد كه هنگام جمع تابع تقاضاي افراد بايد تابع تقاضا به
  دهيم.زيرا جمع افقي انجام مي

 اگر  :81مثال2 ضاي مشتركي به شكل نفر داراي تابع تقاP Q 1 آوريد. دستبهباشند تابع تقاضاي بازار را  
1 (P Q   2 2  2 (Q P   2 2  3 (P Q  1 2  4(Q P  2  
 :نماييمكنندگان ضرب قاضا را نوشته و آن را در تعداد مصرفكافي است شكل معمولي تابع ت » 2« گزينه پاسخ .  P Q 1  

Q P Q ( P) Q P             1 1 2 2 2 

P  

Q  
1D 2D

1 2D D D 

302010

5

10

xP  

xQ  
A  

A  

xP  

xQ  
A  

A  

xP  

xQ  
A,A  

xQ  

xP  

A  
A  
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  عرضه

شـود.  مـي  هاي مختلف و در مدت زمان معـين بـه فـروش برسـاند، عرضـه ناميـده      حداكثر مقداري از كالاها يا خدمات كه توليدكننده حاضر است در قيمت
عنوان ترين سطح قيمتي كه توليدكننده حاضر است در آن قيمت، ميزان معيني از كالا يا خدمت را در مدت زماني مشخص ارائه نمايد نيز بهايينهمچنين پ

  شود. بالاترين قيمت در نظر گرفته مي ،قيمت و در بررسي تقاضا ينترپايين ،در بررسي عرضه شود.عرضه در نظر گرفته مي

  ضه عوامل مؤثر بر عر
x(Pقيمت كالاـ 1  يبسيار كوتاه مـدت (اصـطلاحاً دوره بـازار) عرضـه     يهدر دور .گذاردبر عرضه تأثير مي ،قيمت كالا با توجه به مدت زمان تأثيرگذاري :(

در  افقـي خواهـد شـد.    ،تر و حتي در موارد خـاص كم شيبصورت عرضه به ،بلندمدت يهدر دور اما عمودي خواهد بود. ،ثابت است و عرضه تمام محصولات
  حالت كلي مقدار عرضه محصول با قيمت آن رابطه مستقيم دارد.

f(Pقيمت منابعـ 2   يابد.كالا كاهش مي يرضهع …آلات و سرمايه و ماشين يهها از جمله دستمزد، بهربا افزايش قيمت عوامل توليد و نهاده :(
e(Pت انتظاريقيمـ 3   خواهد شد و برعكس. كمترمحصول در زمان حال  يهبا انتظار افزايش قيمت در آينده معمولاً عرض :(
  گذاشت.كالا خواهد  يهها) تأثير منفي بر عرضا (يارانهافزايش نرخ ماليات بر توليد و كاهش پرداخت سوبسيده ها):و سوبسيدها (يارانه هامالياتـ 4
  يك محصول افزايش خواهد داشت. يعرضه ،با پيشرفت و افزايش توان توليد و تكنولوژي :(T)تكنولوژي و فناوري توليدـ 5
 يهعرض ـ ،فـزايش قيمـت كـالاي مكمـل    بـا ا  و شـود مواجـه مـي   كاهشبا  (X)كالاي يهعرض ،با افزايش قيمت كالاي جانشين قيمت كالاي مرتبط:ـ 6

  .يابدنيز افزايش مي (X)كالاي
  ي يك صنعت دارد.هابنگاهمستقيمي با تعداد  يههر كالا رابط يهعرض كنندگان:تعداد توليدـ 7
  شود. مي بيشترآن نيز  يبا افزايش تقاضاي هر كالا عرضه :ـ ميزان فروش (تقاضا)8

 در تـرين عامـل  فقط قيمت خود كالا به عنوان اصلي ،هاي عرضهدر بررسي توابع و منحني ولي ،محصول مؤثرند يعوامل بسيار زيادي در عرضه ،ضامانند تقا
 شوند. ثابت فرض مي ،بررسي شده و بقيه عواملمقدار عرضه 

  تابع عرضه

s   .شودميده ميناتابع عرضه  ،مقدار عرضه و رياضي بين عوامل مؤثر بر عرضه يهرابط
x x eQ F(P ,P ,T, ) (مقدار عرضه)  

  خواهيم داشت: كالا در نظر گرفتن عامل قيمتبا متغير ساير شرايط و  ثابت فرض كردنبا 
s
x xQ f (P ) 

  شود:نشان داده مي روبروصورت عرضه بههمچنين منحني 

x x
aP Q
b b

 
x يا 1 xQ a bP    

  

 Px 

Qx 

S 

a

b

  
    

يعني ،منحني عرضه معمولاً شيب مثبت دارد :6نكته 
sdQ

dp
 .  

)aدر قيمت ،با توجه به منحني فوق )
b

  ن قيمت را قيمت پايه (قيمت تمام شده) نيز ناميد. توان ايباشد كه ميمقدار عرضه برابر صفر واحد مي 

 در تابع عرضه  :91مثالQ P  5   ام است؟قيمت حداقل بازار كد 5
1 (P  5  2 (P  5  3 (P  5  4(P 1  

 باشددر قيمت پايه مقدار عرضه برابر صفر مي» 4« گزينه خ:پاس(Q )  :در نتيجه  Q P P P           5 5 5 5 1 
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  تغيير در عرضه و مقدار عرضه 

و تغييـر مقـدار   باعث حركت روي منحني عرضه هر كالا تغيير در قيمت 
خـود   اعـث تغييـر  بمـؤثر در عرضـه   ساير عوامـل  تغيير شود و ميعرضه 
  . دشوعرضه مي منحني و انتقال عرضه

  يير عرضه عبارتند از: عوامل مؤثر در تغ ترينمهم
 ي، باعث كاهش قيمت پايه و افـزايش عرضـه  ها و خدمات مؤثرند در صورت كاهشهايي كه در توليد كالاطور كلي تمامي هزينهبه :هاي توليدـ هزينهالف

  د شد (و برعكس).نخواه پاييننحني عرضه به سمت راست و محصول و در نتيجه انتقال م
و همچنـين   شـد خواهد  عرضهو افزايش  پايينهاي جديد توليد و بهبود تكنولوژي باعث انتقال منحني عرضه به سمت راست و كشف روش :ـ تكنولوژيب

  شود. تكنولوژي باعث كاهش عرضه و انتقال منحني عرضه به سمت چپ و بالا مي تضعيف

 هاي توليد بنگاه افزايش يابدينهاگر هز :20مثال:    
  يابد.آن به سمت راست تغيير مكان ميي ه) منحني عرض2  يابد.آن به سمت چپ تغيير مكان ميي ه) منحني عرض1
  يابد.) منحني تقاضاي آن به سمت چپ تغيير مكان مي4  يابد.) منحني تقاضاي آن به سمت راست تغيير مكان مي3
 كننـده عرضـه  ،هاي توليد در هر سطح قيمـت توليد فقط باعث انتقال منحني عرضه خواهد شد و با افزايش هزينه هتغيير در هزين  » 1« گزينه سخ:پا، 

  شود.كند و منحني عرضه به سمت چپ منتقل ميي توليد ميكمترمحصول 

 توليد شده در صنعت افزايش يابدل اگر ماليات بر واحد محصو :21مثال:     
  كند.صنعت به سمت راست حركت ميي ه) منحني عرض2  كند.صنعت به سمت چپ حركت ميي ه) منحني عرض1
  كند.) منحني تقاضاي صنعت به سمت راست حركت مي4  كند.) منحني تقاضاي صنعت به سمت چپ حركت مي3
  :ي هباعث انتقال منحني عرض ،يابد و اين افزايش هزينهها افزايش ميمتغير توليد بنگاهي هحد محصول توليد شده، هزينبا افزايش ماليات بر وا»  1« گزينهپاسخ
  شود.آيد نيز به سمت چپ و بالا منتقل ميدست ميها بهتك بنگاهتك يهاي عرضهصنعت كه از جمع افقي منحنيي هشود و عرضها به سمت چپ ميبنگاه

 شود كه:هاي متغير توليد بنگاه باعث ميافزايش هزينه :22مثال    
  بنگاه به سمت راست تغيير مكان يابد.ي ه) منحني عرض2  بنگاه به سمت چپ تغيير مكان يابد.ي ه) منحني عرض1
  تغيير مكان يابد. راست سمت) منحني تقاضاي بنگاه به 4  ) منحني تقاضاي بنگاه به سمت چپ تغيير مكان يابد.3
 :ارتبـاطي بـه تقاضـا و     ،هاي توليدشود و تغيير هزينهمنحني عرضه به سمت چپ و بالا منتقل مي ،هاي متغير توليدبا افزايش هزينه » 1« گزينه پاسخ

  ا نخواهد داشت.ضانتقال تابع تقا

 ؟شودنميزير  به شكل منحني عرضه انتقال كدام عامل باعث :23مثال  
  كاهش قيمت محصول) 2  افزايش دستمزد كارگران) 1

          
  آلاتاستهلاك بيش از حد ماشين )4  افزايش ماليات) 3

 :گردد.كاهش قيمت محصول باعث كاهش مقدار عرضه و حركت بر روي منحني عرضه مي» 2« گزينه پاسخ  

  
  بازار يهرضع

بازار نسبت  يهمنحني عرض ،آيد. در حالت عاديدست مييك كالا در جامعه به كنندهي توليدهابنگاهتمامي  يههاي عرضمنحني از جمع افقيبازار  يهعرض
و اگـر   بـود صورت خط شكسته خواهد منحني عرضه به ،خطي و غيرمشابه باشد هابنگاه يهحني عرضاگر من .باشدتر ميشيب كم هابنگاهتك كت يهبه عرض

 همشتركي داشـت  يمنحني عرضه ،نييكنندگان معتوليدهمچنين اگر  .بود خواهد )خطي(غير منحني عرضه به شكل منحني ،مشابه باشدغير هنهايت عرضبي
  آيد.مي دستبهشكل عادي منحني عرضه در تعداد توليدكنندگان  حاصلضرببازار از  يعرضه ،باشند
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